

Národnú filmovú cenu Slnko v sieti za Výnimočný prínos slovenskej audiovizuálnej kultúre si prevezme herečka Božidara Turzonovová

Už. 26. apríla sa uskutoční slávnostné odovzdávanie slovenských Národných filmových cien Slnko v sieti. Tradične bude udelené aj ocenenie za Výnimočný prínos slovenskej audiovizuálnej kultúre, ktoré v predošlých ročníkoch získali napr. kameraman Ladislav Kraus, in memoriam režisér Stanislav Párnický, herečka Emília Vášáryová či literárna vedkyňa Jelena Paštéková. Laureátkou za rok 2023 sa stane herečka Božidara Turzonovová.

Slovenská filmová a televízna asociácia predstavila pani Božidaru Turzonovovú ako laureátku ocenenia za Výnimočný prínos slovenskej audiovizuálnej kultúre na dnešnom mediálnom stretnutí v kine Lumière. **“Pani Turzonovová je skutočnou ikonou slovenského filmu. Vnímame ju roky na divadelných doskách, ale jej pôsobenie v oblasti slovenskej kinematografie, ako televíznej, tak filmovej, je nezabudnuteľné,”** povedala Katarína Krnáčová, prezidentka Slovenskej filmovej a televíznej akadémie (SFTA). **“Od roku 1961 sme ju mohli vidieť v desiatkach hraných filmov, svoj herecký talent venovala ale aj mnohým známym televíznym seriálom. Dokonca ju môžeme vidieť aj v dokumentárnych filmoch, z ktorých jeden je aj nominovaný v kategórii Najlepší dokumentárny film aktuálneho ročníka Slnko v sieti.”**

To, ktoré diela a tvorcovia získajú ocenenia v 18 kategóriách, sa verejnosť dozvie už 26. apríla. Priamy prenos z udeľovania ocenení sa bude vysielat' z budovy Slovenského rozhlasu od 20:30 hod. na verejnoprávnej Jednotke. **“RTVS je dlhodobo najväčším koproducentom slovenskej filmovej tvorby, a preto sa tešíme, že aj toho roku budeme toto významné podujatie vysielat' v priamom prenose a v hlavnom vysielacom čase. O to viac, že sa bude vysielat' z budovy Slovenského rozhlasu,”** povedal generálny riaditeľ RTVS Ľuboš Machaj, ktorý takto pozýva všetkých divákov k televíznym obrazovkám. Galavečer bude moderovať Branislav Bruno Ciberej a s jeho pomocou, ako aj s pomocou mnohých osobností slovenského audiovizuálneho života, spoznáme laureátov spomedzi hraných, dokumentárnych a animovaných filmov, rozličných filmových profesií, ale po druhýkrát aj v kategórii Najlepší televízny film / séria / seriál.

“Celkovo bolo prihlásených rekordných 34 filmových a televíznych diel. V kategórii Najlepší hraný film SFTA vybrala spomedzi 11 prihlásených prác, v kategórii Najlepší dokumentárny film z 13 projektov a napokon v kategórii Najlepší animovaný film zo 6 prihlásených prác. Veľmi sa tešíme, že slovenská audiovizuálna tvorba je takáto bohatá a že kvalita našej kinematografie stúpa, o čom svedčí aj stúpajúce množstvo divákov, ktorí na slovenské filmy chodia do kín,” povedala Katarína Krnáčová.

Neoddeliteľnou súčasťou udeľovania ocenení je aj Divácka cena, v ktorej svojho favorita spomedzi slovenských filmov za rok 2023 vyberajú tí azda najdôležitejší - diváci. Hoci je hlasovanie k dnešnému dňu už uzavreté, diváci si stále môžu niektoré z nominovaných filmov pozrieť online v ponuke streamovacej služby www.DAFilms.sk, a to do 5. mája.

Organizátorom Národných filmových ocenení Slnko v sieti je Slovenská filmová a televízna akadémia, spoluorganizátormi sú Rozhlas a televízia Slovenska a Slovenský filmový ústav, partnerom je DAFilms.sk a SOZA. Podujatie finančne podporil Audiovizuálny fond.

Slávnostné udeľovanie ocenení sa uskutoční 26. apríla o 20:30 hod. a odvysielala ho RTVS v priamom prenose na Jednotke.

Stručne o Božidare Turzonovovej:

- narodila sa 28. mája 1942 v bulharskej Sofii mame z Bulharska a otcovi z Macedónska
- keď mala 1 rok, presťahovali sa do Bratislavy
- Božidara začala v 9 rokoch navštevovať dramatický krúžok a bola pravidelnou súťažiačou v Hviezdoslavovom Kubíne
- na VŠMU študovala v ročníku, ktorý viedol Ján Borodáč, štúdium ukončila v roku 1963
- ihneď získala angažmán v Slovenskom národnom divadle, v ktorom pôsobí dodnes
- už od 60. rokov bola veľmi výrazne obsadzovaná aj českými režisérmi, spomeňme napríklad diela ako Hry lásky šálivé, Akce Bororo, Bouřlivé víno, Příběh lásky a cti či divákmi veľmi obľúbenú snímku Božská Ema
- spomedzi filmov z dielne slovenských režisérov spomeňme napríklad Víkend za milión Dušana Trančíka, Suzanne Dušana Rapoša či Orbis Pictus Martina Šulíka, za ktorý bola nominovaná na Českého leva za najlepší ženský herecký výkon vo vedľajšej role
- v roku 2007 jej bola udelená cena Literárneho fondu za celoživotnú tvorbu, v roku 2008 jej prezident udelil štátne vyznamenanie Pribinov kríž II. triedy, v roku 2009 získala Cenu Jozefa Kronera za celoživotnú tvorbu, v roku 2012 získala DOSKY za najlepší ženský herecký výkon sezóny v inscenácii Pohania
- dôležitá je aj jej pedagogická činnosť, prednášala na Vysokej škole múzických umení v Bratislave, Univerzite svätých Cyrila a Metoda v Trnave, stala sa prvou dekankou Fakulty dramatických umení na Akadémii umení v Banskej Bystrici